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ATA DA SEXAGÉSIMA REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E 
MUCURI/UFVJM 
Às quatorze horas do dia sete de julho do ano de dois mil e vinte, por meio de 
conferênciaweb no portal RNP com todos os campi, verificado o quórum, teve início a 
60ª reunião do Conselho de Graduação - Congrad, sendo esta extraordinária, conforme 
convocação datada de 01/07/2020, sob a presidência da Pró-Reitora de Graduação, 
prof.ª Orlanda Miranda Santos e contando com a presença dos membros titulares ou 
seus suplentes, quais sejam: o Diretor de Ensino, Ricardo Cardoso Cassilhas, o Diretor 
de Registro e Controle Acadêmico, Fernando Oliveira Gonçalves, o Diretor de 
Graduação – TO, Anderson Soares da Silva, a representante da Copese, Alessandra 
Neves Orsetti, os representante dos Discentes, Joana D’arc Oliveira Cunha e Túlio 
Botelho Moreira de Castro, e os Coordenadores de Cursos: José Bosco Isaac Júnior 
(Ciências Biológicas), Jonatas Ferreira da Silva Santos (Educação Física Bacharelado), 
Hilton Fabiano Boaventura Serejo (Educação Física Licenciatura), Izabela Rocha Dutra 
(Enfermagem), Helen Rodrigues Martins (Farmácia), Marcus Alessandro de Alcântara 
(Fisioterapia), Fábio Tadeu Lourenço Guimarães (Nutrição), Anacélia Mendes 
Fernandes (Odontologia), Daniela Barreto de Moraes (Medicina – Dtna), Patrícia 
Machado Ferreira (Química), Caroline Queiroz Santos (Sistema de Informação), 
Marcela Azevedo Magalhães (Zootecnia - Dtna), Márcia Regina da Costa (Agronomia), 
Miranda Titon ( Engenharia Florestal), Euler Guimarães Horta (BCT - Dtna), Giselle 
Pereira Cardoso (Engenharia de Alimentos), Rogério Alexandre Alves de Melo 
(Engenharia Química),Victor Augusto Nascimento Magalhães (Engenharia Mecânica), 
Gislaine Amores Battilani (Engenharia Geológica), Crislane de Souza Santos ( Física- 
EAD), Éverton Luiz de Paula (Química – EAD), Adriana Assis Ferreira (Matemática – 
EAD), Kyrleys Pereira Vasconcelos (Pedagogia – EAD), Adriana Aparecida da 
Conceição Santos Sá (Administração – EAD), Josélia Barroso Queiroz Lima 
(Humanidades), Patrik Aparecido Vezali (Letras Port./Inglês/Espanhol), Letícia 
Carolina Teixeira Pádua (Geografia), Thamar Kalil de Campos Alves (Pedagogia), 
Elizabeth Aparecida Duque Seabra (História), Cynthia Regina Fonte Boa Pinto 
(Turismo), José Cláudio Luiz Nobre (Educação do Campo), Renata Vitoriano Corradi 
Gomes (Medicina - TO), Marcelo Cambraia de Alvarenga (Administração), João Paulo 
de Oliveira Louzano (Ciências Contábeis), Vanessa Follmann Jurgenfeld (Ciências 
Econômicas), Weversson Dalmaso Sellin (Matemática), Ricardo Silvestre da Silva 
(Serviço Social), Cezar Welter (BCT- TO), Raquel de Souza Pompermayer (Engenharia 
de Produção), Daniel Moraes Santos (Engenharia Civil), Rafael Alvarenga Almeida 
(Engenharia Hídrica), Marlon Luiz Hneda (Engenharia Física), Bárbara Gonçalves 
Rocha (Engenharia de Minas), Sérgio Macedo Silva (Agronomia - Unaí), Hermes 
Soares da Rocha (Engenharia Agrícola e Ambiental), Ângelo Danilo Faceto (Ciências 
Agrárias), Jenevaldo Barbosa da Silva (Medicina Veterinária) e Cláudia Baga Pereira 
Bento (Zootecnia Unaí). A professora Orlanda cumprimentou a todos e se apresentou 
como nova Presidente do Congrad, apresentou também o Diretor de Ensino, prof. 
Ricardo Cassilhas. Antes de iniciar a reunião, ela destacou alguns informes: Hoje a 
UFVJM tem um quantitativo de 9.341 alunos de graduação e 821 docentes. A Prograd e 
Dead já estão trabalhando na elaboração de uma minuta e plano de trabalho para criar 
10 equipes multidisciplinares para atender todos os campi da UFVJM. Cada equipe será 
composta de dois servidores para oferecerem suporte MOODLE, dois para suporte 
pedagógico e um para suporte DTI (o que inclui outras plataformas). Serão quatro 
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equipes para Diamantina, uma para Janaúba, três equipes Mucuri e uma equipe Unaí, 
levando em consideração o número de alunos e professores para dar suporte. Cada 
equipe terá um coordenador e membros, com bolsas diferenciadas para cada tipo. A 
PROACE está fazendo um levantamento das condições de internet e computadores dos 
alunos em vulnerabilidade social, conforme divulgado para os coordenadores de curso, 
em torno de 1438 alunos. Uma minuta para o auxílio emergencial já está sendo 
discutida no CACI. Capacitações já estão em andamento e eventos que discutem a 
temática do ensino remoto emergencial. Já foram iniciados eventos e capacitações de 
curta duração e será iniciado, em breve, com eventos e capacitações com duração maior 
e mais consistentes. A DTI já está fazendo o levantamento de ferramentas educacionais 
e, junto à DEAD, necessidade de maquinário, como mesas digitalizadoras, a 
infraestrutura tecnológica para suporte aos professores. Por isso, é importante que 
realizem o diagnóstico de cada curso em relação a demandas específicas de cada um 
(professores e alunos), pensar na oferta de unidades curriculares para alunos que estão 
quase se formando, para que estejam preparados para iniciar, caso concordem, no início 
de setembro. Sobre o PROAE, está sendo avaliada a possibilidade de um edital de 
demanda induzida específica para o período de oferta do calendário suplementar, bem 
como edital de monitoria para aquelas disciplinas que apresentem alto índice de 
retenção e evasão. Esses foram os informes, em seguida, iniciou a reunião tendo como 
pauta a Minuta que dispõe sobre a oferta em período extemporâneo (período especial) 
em caráter temporário e excepcional de Atividades Acadêmicas de forma não presencial 
nos cursos de graduação da UFVJM, em razão da Situação de Emergência em Saúde 
decorrente da pandemia da COVID-19. A prof.ª Orlanda desejou uma excelente tarde de 
discussão e passou a palavra ao servidor Anderson, Presidente da Comissão que ficou 
responsável pela elaboração da minuta. Ele abordou algumas considerações a respeito 
da Minuta. A Conselheira representante dos discentes, Joana, pediu vistas ao assunto, 
solicitando um prazo maior para que os representes dos discentes junto ao DCE pudesse 
concluir um documento com as considerações a respeito desta Minuta. Levando em 
consideração o Art. 13 Será facultado a qualquer membro do CONGRAD o direito de 
vista de qualquer processo, pelo prazo máximo de 02(dois) dias úteis. Parágrafo único 
Para o mesmo processo será permitida vista uma única vez. (RESOLUÇÃO Nº. 01 - 
CONGRAD, DE 17 DE FEVEREIRO DE 2011), a prof.ª Orlanda deu por encerrada a 
sessão, remarcando-a para o dia 09 de julho de 2020, às 14 horas. CONTINUAÇÃO 
DA SEXAGÉSIMA REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E 
MUCURI/UFVJM
Às quatorze horas do dia nove de julho do ano de dois mil e vinte, por meio de 
conferênciaweb no portal RNP com todos os campi, verificado o quórum, teve reinício a 
60ª reunião do Conselho de Graduação - Congrad, sob a presidência da Pró-Reitora de 
Graduação, prof.ª Orlanda Miranda Santos e contando com a presença dos membros 
titulares ou seus suplentes, quais sejam: o Diretor de Ensino, Ricardo Cardoso 
Cassilhas, o Diretor de Registro e Controle Acadêmico, Fernando Oliveira Gonçalves, o 
Diretor de Graduação – TO, Anderson Soares da Silva, a representante da Copese, 
Alessandra Neves Orsetti, os representante dos Discentes, Joana D’arc Oliveira Cunha e 
Túlio Botelho Moreira de Castro, e os Coordenadores de Cursos: José Bosco Isaac 
Júnior (Ciências Biológicas), Jonatas Ferreira da Silva Santos (Educação Física 
Bacharelado), Hilton Fabiano Boaventura Serejo (Educação Física Licenciatura), 
Izabela Rocha Dutra (Enfermagem), Helen Rodrigues Martins (Farmácia), Marcus 
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Alessandro de Alcântara (Fisioterapia), Fábio Tadeu Lourenço Guimarães (Nutrição), 
Anacélia Mendes Fernandes (Odontologia), Daniela Barreto de Moraes (Medicina – 
Dtna), Patrícia Machado Ferreira (Química), Caroline Queiroz Santos (Sistema de 
Informação), Marcela Azevedo Magalhães (Zootecnia - Dtna), Márcia Regina da Costa 
(Agronomia), Miranda Titon ( Engenharia Florestal), Euler Guimarães Horta (BCT - 
Dtna), Giselle Pereira Cardoso (Engenharia de Alimentos), Rogério Alexandre Alves de 
Melo (Engenharia Química),Victor Augusto Nascimento Magalhães (Engenharia 
Mecânica), Gislaine Amores Battilani (Engenharia Geológica), Quênia Luciana Lopes 
Cotta Lannes ( Física- EAD), Éverton Luiz de Paula (Química – EAD), Adriana Assis 
Ferreira (Matemática – EAD), Kyrleys Pereira Vasconcelos (Pedagogia – EAD), 
Adriana Aparecida da Conceição Santos Sá (Administração – EAD), Aline Fae Stocco 
(Humanidades), Patrik Aparecido Vezali (Letras Port./Inglês/Espanhol), Letícia 
Carolina Teixeira Pádua (Geografia), Thamar Kalil de Campos Alves (Pedagogia), 
Elizabeth Aparecida Duque Seabra (História), Cynthia Regina Fonte Boa Pinto 
(Turismo), José Cláudio Luiz Nobre (Educação do Campo), Júlia Oliveira Mendes 
(Medicina - TO), Marcelo Cambraia de Alvarenga (Administração), João Paulo de 
Oliveira Louzano (Ciências Contábeis), Vanessa Follmann Jurgenfeld (Ciências 
Econômicas), Weverson Dalmaso Sellin (Matemática), Ricardo Silvestre da Silva 
(Serviço Social), Cezar Welter (BCT- TO), Raquel de Souza Pompermayer (Engenharia 
de Produção), Daniel Moraes Santos (Engenharia Civil), Rafael Alvarenga Almeida 
(Engenharia Hídrica), Marlon Luiz Hneda (Engenharia Física), Bárbara Gonçalves 
Rocha (Engenharia de Minas), Sérgio Macedo Silva (Agronomia - Unaí), Hermes 
Soares da Rocha (Engenharia Agrícola e Ambiental), Ângelo Danilo Faceto (Ciências 
Agrárias), Jenevaldo Barbosa da Silva (Medicina Veterinária) e Cláudia Baga Pereira 
Bento (Zootecnia Unaí). A professora Orlanda cumprimentou a todos, logo em seguida 
passou um informe: Foi encaminhado um Ofício Circular da Diretoria de Formação de 
Professores da Educação Básica (DEB) da Capes para os Coordenadores pela prof.ª 
Patrícia, Coordenadora da Residência Pedagógica, com as orientações sobre a 
implementação dos projetos institucionais do Programa Residência Pedagógica. Neste 
ofício, a Capes informa que a data de início das atividades deverá ser informada por 
meio de ofício, assinado pelo Coordenador Institucional, e determinará o início da 
vigência de 18 meses do projeto da IES. Neste documento a IES deverá informar, 
também, sobre a opção pelas atividades remotas, enquanto persistir situação de 
emergência pública em função da Covid-19. Considerando o caráter institucional dos 
projetos, não será permitido que os subprojetos iniciem suas atividades em datas 
distintas. A Coordenação Institucional deverá acordar uma data única para o início 
simultâneo de todos os seus subprojetos. A regra se aplica, também, às IES multicampi. 
Após 16 de novembro, os projetos que não forem implementados serão cancelados e as
cotas ociosas serão devolvidas à Capes. Considerando o caráter institucional dos 
Projetos, a IES que está com o calendário ou as atividades de ensino suspensas não 
poderá iniciar as atividades do programa enquanto perdurar a suspensão. As atividades 
de pesquisa, extensão, orientação de trabalhos de conclusão de curso e de iniciação 
científica não serão consideradas atividades de ensino. Segunda a prof.ª Orlanda, ela 
teve uma reunião com a prof.ª Patrícia e a prof.ª Simone (Coordenadora Institucional do 
PIBID), onde pode constatar que os trabalhos já estão bem avançados, praticamente 
prontos para darem início. E segundo esse Ofício, para que isso possa acontecer o aluno 
tem que estar matriculado em alguma disciplina e o calendário acadêmico não pode 
estar suspenso. Após esse informe, a prof.ª Orlanda deu início à reunião continuando às 
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discussões sobre a Minuta que dispõe sobre a oferta em período extemporâneo (período 
especial) em caráter temporário e excepcional de Atividades Acadêmicas de forma não 
presencial nos cursos de graduação da UFVJM, em razão da Situação de Emergência 
em Saúde decorrente da pandemia da COVID-19. A prof.ª Orlanda desejou uma tarde 
produtiva e passou a palavra para o Presidente da Comissão responsável pela elaboração 
da Minuta, o servidor Anderson, que cedeu sua fala ao prof. Ângelo, membro da 
comissão. O prof. Ângelo fez uma explanação de quais os pontos que a comissão se 
baseou para a elaboração da minuta. Logo em seguida, foi aberto para os Conselheiros o 
período para discussões, a fim de tirar as duvidas de um modo em geral, antes de entrar 
para a apreciação ponto a ponto da Minuta. A Pró-Reitora de Assuntos Comunitários e 
Estudantis, prof.ª Jussara, foi convidada a participar da reunião, com o consentimento 
dos Conselheiros, e esclareceu algumas dúvidas a respeito do auxílio emergencial para 
os alunos em vulnerabilidade social. A prof.ª Orlanda, bem como os membros da 
comissão, e o Diretor de Registro e Controle Acadêmico, foram esclarecendo as dúvidas 
e considerações levantadas pelos Conselheiros a respeito da implementação desta 
minuta. Devido ao horário avançado da reunião, não foi possível ouvir todos os 
Conselheiros que fizeram a inscrição. Como encaminhamento, foi colocado em votação 
a prorrogação da reunião por mais duas horas. A votação foi realizada, tendo como 
resultado vinte cinco (25) votos favoráveis à continuação e vinte e nove votos (29) 
contrários à continuação da reunião, tendo uma abstenção. A prof.ª Orlanda deu por 
encerrada a reunião, da qual eu Cíntia Quirino Câmara, Assistente Administrativo, 
lavrei a presente ata, que após aprovada será assinada por mim e pela Presidente deste 
Conselho. Diamantina, 09 de julho de 2020. 

Cíntia Quirino Câmara                                         Prof.ª Orlanda Miranda Santos

Assistente Administrativo/UFVJM                   Presidente do CONGRAD/UFVJM 


